

头条

世界气象组织警告:

# 2050年50亿人将面临水资源短缺

据新华社电 世界气象组织5日发布最新报告说,由于气候变化,全球洪水和干旱等与水有关的危害正在增加;由于人口增加和可用水量减少,面临缺水压力的人数还将飙升。为应对危机,气象组织呼吁各国加强水资源管理、监测、预测及早期预警。

这份名为《2021年气候服务状况:水》的报告显示,2018年全球每年至少一个月用水量不足的人口为36亿,预计到2050年将上升到50亿以上。在过去20年里,陆地储水位以每年1厘米的速度下降,一些传统上水资源充裕的地区也正在经历严重的水资源损失,对水安全产生了重大影响。

与此同时,过去20年里全球与水有关的危害发生频率增加。自2000年以来,与洪水有关的灾害比前20年增加了134%,干旱的发生次数和持续时间也增加了29%。数据显示,大多数与洪水有关的死亡和经济损失发生在亚洲,而大多数与干旱有关的死亡发生在非洲。

对此,世界气象组织秘书长塔拉斯表示:“升温正导致全球和区域降水发生变化,使降雨模式和农业季节发生转变,对粮食安全和人类健康及福祉产生重大影响。”

报告说,世界仍严重落后于实现联合国可持续发展目标的时间表,即

确保为所有人提供并以可持续方式管理水和环境卫生。2020年,全球仍有36亿人缺乏安全管理的环境卫生服务,23亿人缺乏基本的卫生服务,超过20亿人生活在水资源紧张的国家,无法获得安全的饮用水。

为减少与水有关的灾害并推动水资源管理,世界气象组织建议各国、尤其是小岛屿发展中国家和最不发达国家加大对水资源综合管理的投资;面临风险的最不发达国家还应投资建立干旱和洪水早期预警系统,包括非洲的干旱预警和亚洲的洪水预警;此外,各国要加强水文变量数据收集能力,在国家层面改善利益相关方之间的互动。

生活

## 8日9时39分“寒露”

据新华社电 “萧疏桐叶上,月白露初团。”《2021年中国天文年历》显示,北京时间10月8日9时39分将迎来“寒露”节气。此时节,荷败蝉噤,桐残叶黄,千里霜铺,鸿雁南归,呈现出一派深秋景象。

历史学者、天津社科院研究员罗澍伟介绍说,每年公历的10月7日、8日或9日,太阳到达黄经195度,为“寒露”节气开始。此时节,北半球阳光照射角度明显倾斜,地面接收的阳光热量显著减少,白天秋高气爽,夜晚冷若冰霜,因此“寒露”成为二十四节气中第一个带“寒”字的节气。

“寒露寒露,遍地冷露”。古人根据对大自然的观察,将“寒露”分为三候:一候鸿雁来宾;二候雀入大水为蛤;三候菊有黄华。意思是说,此时节,大雁南飞,雀鸟不见,菊花竞开。

伤风受凉是此时节感冒的主要诱因,“寒露脚不露”,一定要随时注意增添衣物,注重足部保暖,穿着保暖性能好的鞋袜,坚持温水浴足和穴位按摩,促进血液循环。

焦点

## 海南黄金周 免税购物消费人气旺

据新华社电 记者从海南各大离岛免税店获悉,黄金周期间,在旅客流量加大、各类促销活动双重刺激下,海南离岛免税市场迎来购物热潮。

数据显示,国庆长假前三天,三亚国际免税城销售额同比增长52%,中免海口日月广场免税店销售额同比增长153%,海口美兰机场免税店销售额同比增长41%。

国庆黄金周期间,海南各免税店推出丰富的折扣促销、多倍积分和满额抽奖等活动,全力助推离岛免税购物热潮。

其中,三亚国际免税城通过举办中免海南离岛免税购物节、第二届“钟表与奇迹”三亚高级钟表展等大型主题营销活动,进一步刺激消费。

出行

## 国庆假期第六天 各地迎来返程高峰

据新华社电 记者6日从公安部交管局获悉,国庆假期第六天,各地迎来返程高峰,主干公路交通流量相比5日上升明显,城市和景区周边道路交通出行仍较密集。截至18时,全国道路交通安全形势总体平稳,主要高速公路和国省道秩序良好。

7日是国庆假期最后一天,各地将持续迎来返程高峰,预计京津冀、长三角、珠三角等区域中心城市周边道路交通流量将明显增加,道路交通压力较大。另据中央气象台预报,受中等强度冷空气影响,7日北方大部分地区将有小到中雨,新疆北部、甘肃、青海等部分地区将有降雪或雨夹雪,对道路交通影响较大。

图像



■“奋斗者”号在西太平洋入水后,“蛙人”解开拖拽缆。  
新华社发

■“奋斗者”号在西太平洋即将入水。  
新华社发

## 全海深载人潜水器“奋斗者”号 正式投入常规科考应用

据新华社电 我国自主研发的全海深载人潜水器“奋斗者”号,近日已在马里亚纳海沟正式投入常规科考应用。

“奋斗者”号由“探索一号”科考船搭载,今年8月11日从海南三亚出发,参与执行TS21航次深海科考任务,目前已在返航途中。

据中国科学院深海科学与工程研究所专家介绍,在马里亚纳海沟“挑战者深渊”下潜作业期间,“奋斗者”号开展了利用测深侧扫设备进行目标搜寻及地形探测、采集深渊海底沉积物、岩石和生物样本,搭载沉积物保压取样装置海试等作业任务。

“奋斗者”号曾于2020年11月在

“挑战者深渊”开展载人下潜海试,并成功坐底10909米。该潜水器重约36吨,额定载员3人,设置3个观察舱和两个机械臂,装配7台摄像机和7部声呐设备,还配备柱状沉积物取样器、宏生物吸取装置、保温生物箱、液压钻切一体机等作业工具,可在万米海底连续作业时间不低于6小时。

疫情

## 5日,全国本土新增2例确诊

症病例较前一日减少1例。

境外输入现有确诊病例527例(其中重症病例1例),现有疑似病例1例。累计确诊病例9190例,累计治愈出院病例8663例,无死亡病例。

截至10月5日24时,据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例26例。其中境外输入病例24例(云南13例,上海4例,广西2例,吉林1例,黑龙江1例,江苏1例,福建1例,山东1例),含1例由无症状感染者转为确诊病例(在吉林);本土病例2例(黑龙江1例,在哈尔滨市;新疆1例,在伊犁哈萨克自治州)。无新增死亡病例。无新增疑似病例。

当日新增治愈出院病例44例,解除医学观察的密切接触者1285人,重

31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者12例,其中境外输入11例,本土1例(在云南德宏傣族景颇族自治州);当日转为确诊病例1例(为境外输入);当日解除医学观察7例(均为境外输入);尚在医学观察的无症状感染者352例(境外输入338例)。

累计收到港澳台地区通报确诊病例28574例。其中,香港特别行政区12237例(出院11931例,死亡213例),澳门特别行政区75例(出院64例),台湾地区16262例(出院13742例,死亡844例)。